

## 基督徒觀察 CHRISTIAN OBSERVER



第19期

10/09/2023

1/2版

Email: christianobserver.mo@gmail.com Site: https://christianobserver.website/

## 觀天 察地

#### 天災難逃 人禍可免



九月八日,香港迎來百年一遇的大雨,深圳方面因應險情淩晨排洪,觸目所及,港深兩地低窪地區頓成澤國,不禁令人想起剛飽受水淹之災的涿州,兩帶所及,部份大灣區城市及本澳,亦蒙受「海葵」兩帶的影響。放眼世界,近年各地出現風災、雨災、火災、地震等事故不斷,這些百年一遇的浩劫,究竟這是天災還是人禍?

受全球暖化的影響,科學家們已預示極端天氣將頻繁出現,假若全 人類不在環保節能上努力,則對於天災的發生,人類亦難辭其咎。 天災難逃,但人禍可免。比極端天氣更具殺傷力的,是戰爭。自俄羅斯以防止北約東擴、保護自身安全為由,採取「特別軍事行動」出兵烏克蘭,戰事至今一年多,俄烏兩軍的傷亡數以萬計,不少烏克蘭平民亦無辜傷亡。然而出兵的後果,反而促成了芬蘭加入北約,令烏東地區原有的衝突更為加劇。面對生靈塗炭,世上有識之士已盡力斡旋,教宗方濟各的和平呼籲,中國政府的勸和促談,希望能有成功的一日。

教宗方濟各日前會晤烏克蘭主教時,表示戰爭是惡魔,號召大家在 十月份專為和平及結束衝突誦念《玫瑰經》,而他在九月一日的《照料受 造界祈禱日》文告中,引用了亞毛斯先知的話:「願公道如水常流,正義像 川流不息的江河!」呼籲所有善心人士以符合社會正義及大自然呼聲的 態度來採取行動。

戰爭可怕,核戰更可怕,如果不想我們這個可愛的家園遭受毀滅或 核污染,我們的海洋全是核廢水,推動全球無核化是避免人禍的一個關 鍵,以仁愛的心去化解人與人之間的仇恨,是避免衝突的良方。

但願公道如水常流,而不是血長流。

## 澳門 守望

#### 小藝人生為理想成就小毅一生

星期三出席了一位資深傳媒人吳小毅的喪禮,她多年來為澳門新聞界的奉獻,以及為澳門社會的貢獻,由出席的吊唁者和致送的花籃花牌中,得到了蓋棺的認可。

看著各界致送的花牌,除了政商名流外,有不少是如今在傳媒界的前線或轉業記者們,這是同儕和共事過的朋友們一份心意。眾所周知,小毅除了採訪和評論的記者工作外,還以身作則,影響了不少有心的年輕人,帶領他們如何關心社會發展,認識和珍愛屬於澳門特有的文化和歷史,尤其是澳門從澳葡政府回歸祖國的一段社會演變過程,以及澳門特別行政區政府成立後,仍孜孜地與年輕人一起,關心著特區政府各項建設,希望為下一代,也與下一代共同開拓一個,更好的、有利國家發展和立足世界,以及年輕人嚮往、可自由實現理想的澳門未來。

她更與友好們成立了獨立的媒體機構,在過去的十多年來,嘗試突破傳統印刷媒體面對的時代衝擊,在網媒與紙本的平衡運作中,帶動了澳門媒體在深層報道的新風氣,以提升澳門新聞工作的質素和在有限資源下,闖開一個能廣泛接觸受眾的新聞發佈平台。

在眾多吊唁花籃中,最叫人感動的,是當中一個來自昔日桃花岡小販的花牌。想當年,靠著她的一支「毅」如其名的健筆,雖然桃花岡仍然難以改變其消失的命運,小販們各散東西,但他們的聲音都卻曾被社會聽見,也在澳門人爭取社會公義相互連結的道路上,留下了足跡。

儘管當前社會環境日益複雜、表達渠道比她初入行時,可謂多如牛毛。但能如她獨立特行,堅持初心為新聞工作,無私挖掘各類不公社會事件的深層利益糾結,公諸大眾後還公民一個討論空間的,卻鳳毛麟角。願澳門的新聞傳播仝業,也能如小毅般的堅守行業操守,而後俊們能繼承她的志趣,做到梵蒂岡第二次大公會議所倡導的「優先選擇與窮人為伍(Preferential Option for

the poor)」,為社會不能發聲者鳴不平!也為社會保留一把不以利益為依歸的持平公正聲音!

從家人口中,得知小毅原名小藝。成長在一個謙遜家庭,父母對這個么女期望有小藝能即可。故在祖國處於困難時期,家人仍寵愛著她,在小小的家中留有一個自由的空



間,讓她盡情倘佯在當時來之不易的各式書刊中。到雙十年華前,也讓她隻身 到澳門闖蕩江湖。她為讓自已不要半途而廢,改以小毅之名,選擇了澳門成為 她終身的家。

無論在進入本澳新聞界前,或進入本澳新聞界後,她都感到是上天的眷顧,受到不同的善人照顧,到在華僑報與其恩師相遇,和憑藉自身的毅力和努力,成就了她一生在新聞工作的成就。

因此,她前生向來敬天信佛,在到各地採訪或旅遊過程中,每進寺廟必敬香添油捐獻。同時,她亦受身邊挈友的宗教信仰感動,在文章字裡行間她都曾流露出她對天主教信仰的欣賞。到近年與病魔纏鬥期間,每逢主日,必到住家附近的天主教堂,聆聽詩歌聖詠和主祭神父的講道。並且在身體情況許可下,拖著疲弱的步屣,毅然跟隨在疫後恢復的聖像出遊隊伍中。

雖然她臨終時,仍未接受入門聖事,但無論如何,借用聖經的話,「這場好仗,已打完;這場賽跑,已跑到終點;這信仰,已保持了」(弟後4:7)。願天主接納這個畢生致力於新聞志業的靈魂!

# 教育視點

## 鄭人買履給AI時代 的教育啟示

小學六年級語文課本,就有一課韓非子的《鄭人買履》。故事講一個人要買新鞋,他先在家量了腳的尺度,刻在一塊木板上。鄭人到了鞋舖,始發現忘帶木板,店主說現場找鞋試就知道,但遭鄭人拒絕,堅持要回家拿木板。等鄭人回到鞋店時,已經天黑關門了,只後低頭回家。

韓非子說這個故事,是要提醒我們要活在現場,勿墨守成規,抱殘守缺。看看今天小學生的書包,仍然滿載教科書,補充教材,還有很多作業本。真的應驗了韓非子的典故。今天,只要在網絡上搜索,有關於《鄭人買履》的學習材料真的多如牛毛,有動漫、有故事、有論述、甚至有作文等。可是,我們的孩子仍然困在教科書的時代,家長既要用昂貴的價錢買非常厚重的教科書,孩子天天要背著落伍的教科書回校上課,課後更要做非常傳統且意義不大的抄寫功課。

莘莘學子是AI世代的原住民,我們是新移民。教育應以學生 為本,教科書是時候功成身退,退居幕後,頂多只能充當輔助教 材。真正的學習是 透過AI驅動孩子的 學習動機,透過專 題學習誘發孩子的 多元學習潛能,充 份發揮個別化具創 意的學習功能。

教青局局長龔 志明在開學日說,



今學年重點微調「課程框架」及「基本學力要求」,會與教育界調研,冀加入人工智能等內容,強化科技教育。家長、學校及教師必須揚棄「鄭人買履」的守舊心態,勇於與孩子同行,共創AI世代的教育新天新地。

### 十字 路上

## 世青路蒙古路 沿途與主偕行



八月六日的主日,教宗方濟各在里斯本特茹公園主持第37屆世青節閉幕彌撒,有150萬來自世界各地的青年參加。教宗對他們說:「教會和世界需要你們如同大地需要雨水。你們不要害怕,因為你們有如滋潤乾涸土地的甘雨,在今日許多黑暗的角落中,又是世界的當下和未來。」教宗在彌撒講道中,將這次里斯本世青節的經驗和遺產濃縮成三個動詞:發光、聽從、不要害怕。

教宗雖然年事已高,且經常要坐輪椅,但仍然馬不停蹄,八 月三十一日展開了蒙古國的牧靈訪問。出發前,在聖瑪爾大之家 問候了教宗方濟各宿舍的十二名青年義工,這些青年於前一天, 幫助聖座愛德服務部準備了運往烏克蘭的食品。這批食品是韓國 一家公司先將三十萬份即食湯包運到梵蒂岡後,教宗再次將這些 贈送的食品轉送烏克蘭。在戰火漫天,生靈塗炭的烏克蘭,雪中送炭是件不容易的事。

當教宗專機飛越中國領空時,按慣例會向中方致意,不過,中國並沒有派出任何主教前往蒙古參加教宗主持的活動,許多來自中國天主教徒低調前往蒙古,戴上口罩與墨鏡希望能一睹教宗風采。到了蒙古後,教宗公開說:「政府不必擔心天主教會,因為它沒有政治議程。」

教宗主日在蒙古首都烏蘭巴托一間體育館主持彌撒。蒙古 1,400多名天主教徒幾乎全部出席儀式,另外還有約200名港澳、 內地及台灣的天主教徒遠道而來,包括約40名香港天主教徒。在 彌撒結束前,教宗邀請早前獲擢升為樞機的香港教區主教周守仁 和榮休主教湯漢到他身邊,在兩人攙扶下致辭。教宗說:「我想利 用他們在場的機會,向高尚的中國民眾傳遞溫暖問候,我祝願所 有人都好,並向前邁進,我要求中國天主教徒成為好基督徒和好 公民。」

十字路上,教宗及周守仁候任樞機如何帶領香港教會和他 非常疼愛的青年,構築起一道中梵橋樑,也許耶穌的教導,機警如 蛇、純樸如同鴿子會派上用場。